

## 晚报记者进社区第13站——走进陈州办事处车站社区

## 温馨社区里的感人事

□晚报记者 徐松 张燕 张志新 彭慧 王晨 见习记者 范小静 实习生 耿嘉宁 韦格格 文/图

## 社区档案

车站社区西起六一一路,东至八一大道,北邻交通大道,南至黄河路。社区面积0.25平方公里,社区居民2117户6378人。辖区内有眼科医院、骨科医院、人才交流中心、沙南供电分局、火车站派出所等多家单位,以及电业局家属院、建行家属院等32个家属院。

该社区一直致力于打造“温馨社区”,社区工作进展良好。这个社区也是我市一个治安较为稳定的社区。

## 社区人物

## 退岗不退职的“谷经理”

谷贺堂今年67岁了,已经从岗位上退休,可家属院的人们还一直喊他“谷经理”。

他20多岁参加工作,在单位从一般工作人员干到经理,一直保持着甘于奉献、热心助人的好作风。家属院的人们喊他“谷经理”早已经习惯了,甚至很多人都不知道他的真名。

热心的谷贺堂住在川汇区陈州办事处车站社区金属材料公司家属院。家属院1983年建成时,谷贺堂就住在这里。家属院里住着的125户400多人大多是原物资局金属材料公司职工家属,彼此之间都很熟识。

金属材料公司破产后,年轻的职工为生计外出打工,家属院成了川汇区罕见的“留守老人”家属院、“空巢”家属院,居民平均年龄60岁以上。多年如一日热心助人的谷贺堂在这个家属院理所当然成为大家生活上的好帮手。

2007年之前,家属院还没有大门,随着家属院内的租房户越来越多,社会人员进出量增大,家属院内的自行车经常丢失。此时,谷贺堂站了出来,与社区主任徐立华、社区民警王青山一起想办法筹资3000多元,给家属院安装了一个大铁门,并

找来一位老年人义务看大门。自从安上了大门,家属院再也没有丢失过财物。

78岁的周德云家里的供水管坏了,老两口行动不便无法修理。谷贺堂又站出来了,他亲自动手把下水道挖开找出破损的供水管,换上了新水管。而他,则弄得满身臭泥。

80岁的王新亮下楼时不慎摔倒,身受重伤,谷贺堂赶紧组织家属院的居民送他上医院。随后,他又和王新亮的子女一起跑前跑后,直至王新亮转危为安。

这样的事,谷贺堂总是积极出面。

现在,金属材料公司因为一些历史问题与外界产生分歧,按说谷贺堂完全可以撇开不管,但他又站了出来,为的就是不让家属院的居民吃亏。就在昨天,记者电话联系上他时,他正骑着自行车奔波在各部门、各相关责任人之间交涉,直到中午11时50分才和记者见面。

“几十年了,谷伯伯就是这样,他不图名和利,无论哪家有事,只要找到‘谷经理’,啥事都能解决。他为我们社区办了不少好事。”车站社区办主任徐立华对谷贺堂敬佩有加。



“社区联系卡”进入车站社区

## 周潇:公公婆婆的好女儿

“都说闺女是娘的贴心小棉袄,俺媳妇待俺,比俺亲闺女还要亲。”车站社区70岁的朱老太太只要一提起自己的儿媳周潇,就赞不绝口。

“老年人常说,媳妇和公公婆婆是半路上‘搁的伙计’,面和心不和。俺媳妇可不是这样,她待俺老两口跟待她亲爹娘没啥两样。”朱老太太的老伴,今年73岁的彭大爷提起儿媳周潇时,脸上也挂满知足幸福的微笑。

周潇是1995年嫁到彭家的,当时丈夫还在部队。作为彭家大儿媳的她,便留在丈夫的太康老家,照顾着年迈多病的公公婆婆和未成年的弟弟妹妹。直到2000年丈夫从部队转业后,周潇才随丈夫来到周口市定居。

尽管在周口这个陌生的地方,

周潇和丈夫孩子挤在一间几十平方米的出租房里,她也没忘了老家患病的公公婆婆,在她的坚持下,公公婆婆也来到周口和他们一起居住。

“老人是家里的无价宝,和公公婆婆住在一起,心里踏实,家才像个家。”周潇这样说。

周潇的婆婆患有糖尿病、高血压,糖尿病患者饮食禁忌多,还不能劳累、生气、冻着、饿着。为此,周潇查阅了大量的资料,咨询了医院的多名医生。现在,谈到糖尿病患者的药物和食物,她就像一个专家,说起来头头是道。就这样,在周潇的细心照料下,婆婆的病情一直很稳定。

2002年,周潇的公公突发心肌梗塞,生命垂危,经过医生的全力抢救,挺了过来。那个时候,周潇奔波在家和医院之间,给公公喂饭、喂药,还不断地安慰公公,减轻公公的心理负担。最终,公公的病情稳定了下来。

现在,周潇的公公婆婆依然离不开药物的治疗。周潇总是在忙完工作之后,第一时间伺候公公婆婆,待公公婆婆如同待自己的亲爹娘一样,没有一丝怨言。

“能有这样的儿媳,是俺俩上辈子修来的福分。”彭大爷老两口很庆幸有这样的儿媳。

## 社区孝星

## 七旬老人的“艺术生活”

在车站社区工作人员的带领下,记者见到了退休后热衷绘画的74岁退休干部杨静泉。慈祥和蔼、精神矍铄、思维清晰的他给记者留下了深刻的印象。

“我已经退休了,空闲时间多了,但是我对下棋、打麻将、钓鱼等一些事不感兴趣,我最大的乐趣就是在家写写画画。”杨静泉这样安排自己的退休生活。

记者了解到,杨静泉小时候就受美术老师的影响,对丹青产生了浓厚的兴趣,他还跟随老师学习了一段时间。正是有了这样的艺术熏陶,上班后的他从事了不少关于艺术方面的工作,但是这些工作并没有涉及到笔墨纸砚。

2000年,60多岁的杨静泉离开了工作岗位,他终于有了可供自己安排的自由时间。他把搁置了很久的笔墨纸砚拿出来,又把家里的一间杂物房腾出来做画室,开始了他的“艺术生活”。

为了画画,杨静泉没少费工夫,经常站到腿僵硬,但是他每天都坚持不少于4小时的练习。尽管如此,他仍对自己的作品不满意,报名参加了

老年活动中心的书法班。

“孩子们都劝我,退休了好好歇歇,出去逛逛。我知道他们是好意,可是我的爱好不能丢啊,上了老年活动中心的书法班后,我发现自己还是个‘年轻的学生’。”杨静泉笑着说。

通过老师的指导,杨静泉水墨画的技巧纯熟了不少。他的多幅作品除了在市里展览过之外,还在省里进行展览。

除了自己“上学”之外,杨静泉还拉着对绘画有兴趣的亲朋好友、同事邻居来参加学习班。他凭借着自己的组织能力,把二三十名年纪稍大的绘画爱好者聚集在一起,成立了东亚书画家联谊会。平日里,他带着大家一起去旅游采风,观看画展,研讨交流。杨静泉组织的这些活动让这群老年人的心态变得越来越年轻,他们之间流传着这样一句顺口溜:80不算老,90才正好,100是高龄,120是指标。

“现在,我觉得自己很年轻,穿衣服我也喜欢挑颜色鲜亮的。对了,我还学会上网了呢,有问题,找百度。”杨静泉笑着说,“学无止境,人就是要活到老学到老,这样生活才更有意义。”

## 俩孩子想要张新书桌



市交通局家属院大门口的前两间不足20平方米的平房,住着一家三代五口人,赵倩馨在这个简陋的家生活了8年。记者昨天见到她时,乖巧懂事的她正趴在一张破旧低矮的小桌凳上写作业。

简陋的屋檐下支起一个煤火炉,一张小桌子上摆着锅碗瓢盆,这就是赵家的厨房。

“一到下雨天,这房顶就漏得厉害。”走进屋子里,赵倩馨的妈妈齐勤这样对记者说。记者在屋子的墙上看到了几张三好学生的奖状,都已经被雨水浸得字迹模糊。狭窄的屋子里,闷热得人透不过气,赵倩馨就伏在一张小桌凳上,认真地写着作业。马上就要上小学三年级的她,非常想拥有一张新书桌。

赵倩馨的爸爸赵福海每天早上6时就要起床,骑着电动车给城区

各个饭店送货。虽然很辛苦,但一个月的报酬才1000元钱。赵倩馨还有一个上幼儿园的妹妹,一年1000多元的学费,让这个本已困窘的家庭又增添了一笔沉重的负担。赵倩馨的奶奶已经60多岁了,老人的腿有残疾,只能在家做做饭。为了生活,齐勤争取到了一份给小区看大门、打扫卫生的活,一个月可以领到300元钱。

一家人省吃俭用,却时常捉襟见肘。“俩孩子一直想要张新书桌,我也不知道什么时候才能满足她们。”齐勤愧疚地对记者说。

家长里短、社区人物、社区故事、爱心帮办……社区关注的,关注社区的。

社区记者24小时为您服务:

徐松:13592220026 彭慧:13592220013  
张燕:15039908108 王晨:13939477639  
张志新:15139442369



本次活动由万果园集团独家赞助